

# NYALKAI HUJJANTÓ

A PÁSKOM KULTURÁLIS EGYESÜLET ÉS  
NYALKAI ÖNKORMÁNYZATÁNAK  
NEGYEDÉVENKÉNT MEGJELENŐ  
KULTURÁLIS ÉS INFORMÁCIÓS KIADVÁNYA



2011. VII. évfolyam 4. szám

## Nyalkán járt a MIKULÁS

December 5-én a kora esti órákban kicsik és nagyok – de főleg kicsik – izgatottan várakoztak a nyalkai MINI ABC előtt. Nem is tették ezt hiába, mert egyszer csak „Kopp kopp kopp nyolc patkó, feldobban(t) két nagy ló” és megérkezett a Mikulás. A bakon ott ült a tőle elmaradhatatlan Krampusz is, hisz ő volt a kocsis. A telizsákból jutott mindenkinek, így senki nem távozott üres kézzel.



Amilyen kevés hitelesnek tekinthető történeti adat birtokában vagyunk, olyan sok mozgalmas történetet ismerünk a szent püspökről, akiről a hagyomány olyan tisztelettel beszél, hogy népszerűségben, bensőséges tiszteletben és életszerűségben alig találjuk párját a szentek között. Alakját annak a történetnek alapján vázoljuk föl, mely először a 13. századi Legenda Aureában tűnt fel. A legenda egyik közlése olyan erővel hat, mint amikor fiatal szülők az első fényképet készítik újszülöttjükéről. Eszerint Miklós már a születése napján fölállt a fürdőkádjában! S hasonló ehhez az is, amit némi büszkeséggel mond el a legenda, mint a leendő aszkéta első megnyilvánulását, hogy böjti napokon a kisdéd csak egyszer szopott. Miklós felnőttkoráról pedig elbeszéli a legenda, hogy amikor megtudta, hogy az egyik szomszéd nagy szegénysége miatt nyilvánosházba akarja adni három lányát, a következőképpen segített rajtuk: éjnek idején a nyitott ablakon át bedobott egy erszény pénzt, és így először a legidősebb, majd hasonló „égből jött” segítségek után a másik két lány is tisztességgel férjhez mehetett.

Égi jel hatására Myra városa megválasztotta püspökének. Miklós kiválóan teljesítette püspöki feladatait, s részt vett a niceai zsinaton is. Mikor pedig egy napon viharba került matrózok hívták segítségül, megjelent a hajón, kezébe ragadta a kormányt, és a szükséges manőver után – lecsillapítván a vihart is – biztonságban hagyta ott őket.



Legendája legrégebbi rétegéhez tartozik az az elbeszélés, mely szerint megmentett három ártatlanul vádolt katonatisztet. Megszámlálhatatlan azoknak a történeteknek a száma, amelyek a segíteni siető Miklósról szólnak, különösen gyermekek esetében. Az egyik ilyen történet szerint egy gonosz vendéglős elcsábított három iskolás fiút, majd megölte őket, és mint a húst szokás, só közé egy hordóba rejtette a holttestüket. Miklóst egy angyal figyelmeztette az esetre, mire ő megjelent a vendéglős házában, föltámasztotta a gyermekeket és megbüntette a bűnöst. Mikor hosszú öregség után 343-ban vagy 350-ben meghalt, angyalok fogadták és vezették be a Paradicsomba.

## Szép ősziünk volt...

Szeptemberi – nyárutónak beillő – gyönyörű napsütésben adott otthont a Kis-Nyalkai major az első Nemez nyeregalátét készítő tábornak, mely 4 napon át kínált hasznos ismeretekben és mesterfogásokban egyaránt bővelkedő elfoglaltságot a lovak szerelmeseinek. A résztvevők egy ősi technika, a nemezelés gyakorlati elsajátítását próbálhatták meg, úgy, hogy ki-ki a saját nemez nyeregalátét takaróját tervezhette és készíthette el. A szükséges alapanyagokon (nyers- és festett gyapjú, kenőszappan, stb.) és készítéstechnikai információkon túl olyan tudásból kaptak ízelítőt a táborozók, mely a nomád lovaskultúrák motívumvilágát bemutatva a tervezéshez is nélkülözhetetlen segítséget nyújtott. A könnyűnek nem mondható napi munkák után a „Beszéljünk a lovakról” című előadássorozat keretében Varga Sándor lovas íjjással, a Kazahsztántól az óceánig lovagló Csepin Péterrel és az erőszakmentes lóidomításról bemutatóval egybekötött előadást tartó Lezsák Leventével beszélgethettek a táborlakók. A jól sikerült rendezvényt az igényes irodalmi alkotásokat megzenésítő Misztrál együttes koncertje zárta.



„Tessék, tessék, csak vegyenek, ..”

*Óvodásainkkal évek óta minden Márton napkor meglátogatjuk a Pannonhalmi vásárt. A gyerekek nagy örömeire találkozhatnak Ludas Matyival és hagyományos vásári kizakodókat is láthatnak. Természetesen vásárfiával tértünk haza. Majd a következő héten mi magunk is szorgalmas munkába fogtunk. Rengeteg apróságot készítettünk: sósperecet, túpárnát, őszi ajtódísz, mézeskalácsot, kürtöskalácsot, lovakat. Igazi vásári forgatag kerekedett egy csütörtök estére az óvoda falai között. A gyerekek kisköfának öltözve árulták a termékeket. Forrált bor és forró csoki mellett egy vidám délutánt tölthettünk együtt.*

*Köszönet az önzetlen munkáért kollégáimnak. Az óvodásokkal december 21.-én 16 órai kezdettel betlehemes játékkal búcsúztatjuk az évet, melyre szeretettel várjuk a falu lakosait is.*





## Vendégünk volt: Novák Ferenc „Tata”

Az „István a király” és még sok más táncjáték legendás koreográfusa december 3-án tartott előadást Nyalkán, a megújult kultúrházban. A rendezvényre – melynek keretében „A magyar néptánc évszázadai”-val ismerkedhettünk meg – a Penderedő KKE táncház sorozatának jóvoltából kerülhetett sor. Az egyesület új elnöke Szendi Róbert a jövőre nézve is hasonló, magas színvonalú rendezvényekkel kívánja nyalkára csábítani a nemzetünk tánckultúrája iránt érdeklődőket és az elkötelezetteket.

### Novák Ferenc

A Honvéd Együttes művészeti igazgatója. Koreográfus és színházi rendező. Eredeti végzettsége: okleveles etnográfus. A magyar néptánciskola egyik megteremtője. Nagyszabású folklór, tánc- és színházi események, fesztiválok fűződnek a nevéhez.

Nagyenyeden, a régi Alsó-Fehér megyében (ma Románia) született 1931-ben, örmény magyar család sarjaként. Édesapja börtönigazgató volt, s ezért ha nem is pazarlóan, de jól éltek. Azonban ez a munka sok áthelyezéssel járt, többször költöztek. Gyermekkorra főleg Besztercéhez köti. Sok emléke fűződik még Erzsébetvároshoz. Saját bevallása szerint "izgága, robbanó, fékezhetetlen gyerek" volt. Szamosújvárról, ahol nagyszülei éltek, s ahová iskolába járt, származik sok-sok olyan élménye, mely

később, néprajzos tanulmányaiban, munkáiban fel-felbukkannak, előtörnek. Mikor műszaki gyakornok lett a Vegyipari Gép- és Radiátorgyárban (380 forint kezdőfizetéssel). A párttitkár "javaslatára" megalakította a gyárban a DISZ-t, mely a dolgozók kulturális életével foglalkozott. Végtelen energiájával ott segített, oda állt be helyettesíteni, ahova csak tudott (vagy ha nem tudott, akkor is). S így ugrott be egy kidőlt táncos helyére is a saját szervezésű, négy páros táncsoportba. Mikor bevették katonának felvételizett a Honvéd együttesbe is, de mivel balettozni nem tudott, így nem vették fel. A leszerelést követően – 1954. szeptember 12-én – az Építők utánpótlásából és más táncosokból megalakította a Bihari együttest. A koreográfusi kezdet nehéz volt: első számát, a Verbunkfantázia Bihari János emlékére címűt "sárba taposták", a másodikat (egy lakodalmast) ugyancsak lehordták. Az igazi siker a Trásy György által rendezett Néptáncosok Bemutató Színpadán jött el. A Kanász és a Korpások című szám fergeteges sikert aratott. Még Rábai is "feltartott kézzel" tapsolt. Ekkor jött 1956. Dolgoznia kellett, ezért levelezőn végezte az irodalom és a néprajz szakot. Az egyetem után elküldték Bukarestbe, s bekerült az ottani világszínvonalú színházi életbe. Ám nyolc hét után, mikor hazatért, azért mégiscsak a

néptáncot választotta. A Bihari Együttes 1965-ben a Dijoni fesztiválra utazik, ahol szép sikert arat. Ekkor hívták "rendet csinálni" a Honvéd Együttesbe, de a Bihari továbbra is megmaradt neki, itt valósította meg a hivatásosoknál megtiltott álmait.

Az előadás utáni beszélgetést természetesen táncház követte, hol a Hárompaták együttes, valamint Viszló Bálint és barátai szolgáltatták a talpalávalót.



## Tisztelt Nyalkaiak!

Az idei őszi időjárását a csapadékhiány jellemezte. Míg tavaly ilyenkor a csapadékos idő teremtett nehéz körülményeket, most a csapadék hiánya nehezíti a gazdálkodók és kertművelő emberek életét. A hőmérsékletre nem lehet panaszunk, hiszen néhány borongós, hideg nap után kellemes napok követik egymást.

Ha visszatekintünk az elmúlt hónapok eseményeire, mozgalmas időszakot hagytunk magunk mögött.

A nyár elején elkezdődött felújítási munkálatok folytatódta a kultúrházban. A kezdeti külső munkálatok után a belső átalakítások következtek. Átalakítottuk az előteret, hogy helyet kapjon a babakocsi tároló, akadálymentes illemhely, kazánház és az épülethez méltó, új vizesblokk. A nagyteremben kialakítottuk a tervezett tároló helyiségeket a tánccsoport ruhatárának és a színpadelemeknek. Szeptemberben az épület külseje látványos változáson ment át, hiszen felkerült rá a külső szín. A belső munkák befejezését a nagyterem aljzatbetonjának nedvességtartalma késleltette. A szakemberek csak úgy vállaltak garanciát a lerakott parketta minőségéért, ha a beton nedvességtartalma 3% alá csökken. Sajnos így át kellett gondolnunk az átadással kapcsolatos terveinket, hiszen az eredetileg ezt október végére terveztük. Végül november elején megfelelő mértékre csökkent a nedvességtartalom, így lerakhattuk a parkettát. Az új burkolat lerakása tette befejezetté az elmúlt hónapok munkálatait.

November 23-án lezajlott a műszaki átadás, miután a kérelmeztük az építési hatóságnál a használatbavételi engedély kiadását. Októberben kifizettük a második részszámlánkat, mely több mint 16 millió forint volt, és kifizetési kérelmet nyújtottunk be erre az összegre, majd novemberben a számla ÁFA vonzatát kellett kiegyenlítenünk. Azóta lezajlott a kifizetési kérelem hiánypótlása, így reméljük, hamarosan megkapjuk a támogatási összeget az irányító hatóságtól. A teljes befejezéséhez még be kell szerezniünk a mobilszínpad elemeket, és reményeink szerint január végén az átadót is megtarthatjuk.

Az elmúlt hetekben nem volt üres az épület. December elején Novák Ferenc koreográfus volt a Penderedő Egyesület vendége. December 4-én tartottuk meg az idősek köszöntését.

Szeptemberben olyan pályázati lehetőségről szereztem tudomást, mely a szabadidős sportoknak helyt adó épületek felújítását teszi lehetővé, ezért kezdeményeztem a sportöltöző felújítására pályázat benyújtását. Ahogy az a kilencvenes években helyi összefogásban épült épületen látszik, a lapos tetőről lefolyó víz folyamatosan áztatja a falakat, és emiatt foltokban hullik le a külső vakolat. A pályázat megismerése után egyeztettem a sportegyesület elnökével, Tóth János úrral, és úgy döntöttünk, az egyesület benyújtja a pályázatot, mely magába foglalja a magastető kialakítását, a nyílászárók cseréjét, öltözőpadok és sportszerek beszerzését. A pályázatban 8 millió forintra pályázott az egyesület, mely 100%-os támogatású. A pályázathoz szükséges engedélyes tervek elkészítésének költségét, a pályázattíró díját, és a tervekhez szükséges tűzvédelmi szakértő díját önkormányzatunk támogatásként biztosította az egyesület számára.

November 2-án beadtuk a csapadékvíz-elvezetésének rendezésére szolgáló pályázatunkat. Előtte a vízvezetést készítő tervezőkkel, a Vízügyi Tanács októberi ülésén mutattuk be a terveinket, mivel a pályázat beadásának feltétele, a Tanács támogató határozata volt. A vízügyi szakemberek támogatták az elkészített tervdokumentációt, ami közvetetten a Nagy-Pándzsa rekonstrukcióban elkészült mindszentpusztai záportározóhoz kapcsolódik. A beruházás összköltsége 49 millió forint, melynek önrésze 7 millió forint. Ahogy azt már korábban elmondtuk, a fejlesztés magában foglalja a téasz kerítése melletti külterületi árok kialakítását, az Arany János és a Kossuth utca árkaik rendezését.

Óvodánkban folytattuk a tavaly megkezdett átalakítást. A tavaly kialakított alvó szobából készítettünk csoportszobát az öltöző helyiség megépítésével, így a gyerekek - a korábbi könyvtár helyiség helyett - egy tágasabb, világosabb, csendesebb szobában játszhatnak, pihenhetnek. A fűtési szezon kezdetekor kilyukadt a központi fűtés tágulási tartálya, így azt kisebb átalakítással kiiktattuk a rendszerből.

Az idei őszi folyamatos egyeztetéseket hozott a készülő köznevelési- és önkormányzati törvény témájában. Tállai András államtitkár először Héderváron tartott előadást a tervezetről, mely azóta több ponton változott már.

A nyalkai kultúrházban november végén tartott konzultációt Kara Ákos országgyűlési a tervezetről a választási körzet polgármesterei számára.



A tervezet eddig megismert változata Nyalka számára nem hoz jelentős változást, hiszen nálunk már évek óta úgy működik a hivatal, ahogy azt a tervezet leírja. Az itt maradó feladatok finanszírozását pedig másik törvény szabályozza majd. Az köznevelési törvénytervezet közvetlenül bennünket érintő része az óvoda működtetése. Azt a tervezetből látni lehet, hogy az óvodák fenntartása megmarad önkormányzati feladatnak, de a finanszírozás kérdése még itt sem teljesen tisztázott. A nyalkai születések számát nézve nem közömbös számunkra az óvodai minimum létszámok alakulása, mely a tervezet szerint 8 fő lenne, de már hallhattunk módosító

indítvány benyújtásáról, mely ezt a számot megemelné. Reméljük, országgyűlési képviselőnk segítségével a kitelepülések számára kedvezőbb változat elfogadását tudjuk elérni.

November elején a hivatal mögötti szolgálati lakás villamos vezetőkeit cseréltettük ki, mely már nem bírta a használatot.

Testületünk döntött a felsőfokú oktatási intézményekben, nappali tagozaton tanuló nyalkai diákok támogatásáról. A támogatott öt diák havonta 5 ezer forint ösztöndíjban részesül az önkormányzattól, melyet a Bursa Hungarica ösztöndíj-program jóvoltából megkészszeresnek.

Decemberben 7-én közmeghallgatást tartott képviselő-testületünk. Az 2011-es év beszámolója után ismerttettem a következő évre szóló terveinket.

A kérdések érintették a Pannonhalmára irányuló közlekedést, a temetői parkolót, a gyepmesteri szolgálat hatékonyságának megítélését. Ezek a témák évközben is többször szóba kerültek, és bármikor szívesen állok rendelkezésükre, ha kérdésük merülne fel ezekkel, vagy más ügyekkel kapcsolatban. Sokat gondolkodtam, polgármester elődöm elhangzott kérdésein. Bár kérte, az ott feltett kérdésekre a Hujjantó oldalain válaszoljak, ezt jelen cikkemben mellőzném, mivel a Hujjantó korábbi számaiban, illetve a [www.nyalka.hu](http://www.nyalka.hu) oldalon megtalálja a válaszokat. Ha ez mégsem sikerülne, készségesen állok bármikor, bárki rendelkezésére személyesen vagy más formában (telefonszám: 06-20-399-5001; e-mail: polgarmester@nyalka.hu), az információ hiányból adódó félreértések tisztázására.

Végezetül mindenkinek családi körben eltöltött

**Boldog Karácsonyt és Eredményekben Gazdag Új Évet Kívánok!**

Balogh Ervin

## Anyakönyvi hírek

**Születés:** Csizmadia Gergely, Győr, 2011. 09.03.  
An. Bodó Mária Nyalka, Kishegy 14.

**Házasság:** -----

**Haláleset:** Mészáros Ferenc  
Haláleset helye, ideje: Dénesfa, 2011. 09.30.

Francia Rezsóné  
Haláleset helye, ideje: Győr, 2011, 10.27.

Rumi Teréz  
Haláleset helye, ideje: Győr, 2011.11.10.

Menyhárt Józsefné sz: Rumi Jolán  
Haláleset helye, ideje: Nyalka, 2011. 11.27



## Virágos Magyarország 2011

Településünk idén második alkalommal nevezett a „Virágos Magyarország” környezetszépítő versenyre. Az idei évben a zsűrinek nagyon tetszettek a virágokkal gazdagon díszített nyalkai porták. A bejárás alkalmával sok időt töltöttek el a Kossuth utcai és a kishegyi kertek fényképezésével. Októberben meghívót hozott a posta az országos átadó ünnepségére, melyet az idei legvirágosabb magyar városban, Százhalombattán rendeztek meg. A győri önkormányzat küldöttségéhez csatlakozva indultam útnak október 28-án reggel. A fővárostól délre található város az elmúlt években hatalmas változáson ment keresztül, hiszen a legpiszkosabb városok között tartották számon korábban. Az átadó ünnepség előtt sikerült körülnéznünk a város főterén, melyet felújított, illetve új épületek vesznek körül, és az egyik oldalon Makovecz Imre által tervezett gyönyörű templom zár le.

A hosszúra nyúlt átadó ünnepségen Nyalka község neve is elhangzott, hiszen idén szponzori díjban részesültünk a Silvanus Kft. jóvoltából. A szponzortól 10 db gömb kőrist és 10 db ostorfát kaptunk, melyeket a temetőhöz vezető járda mellé és a Millenniumi park leendő sétánya mellé ültetünk el.

Az elnyert díj elismerése annak a munkának, melyet a településkép szebbé tételéért teszünk, évről-évre örömet szerezve ezzel magunknak, a hozzánk érkező vendégeknek, az utazóknak.

Balogh Ervin



A képen: A győri delegáció tagjaival a Százhalombattai átadón.  
A kép bal oldalán Németh Sándor a nyugat-magyarországi régió zsűrielnöke.



## Idősek napja

December 4-én falunk nyugdíjas korú lakóit köszönthettük az immár megújult kultúrházunkban. Az enyhe időnek hála, idén sokan eljöttek a már korábbi években is megtapasztalt jó hangulatú délutánra. Polgármesterünk szavai után a nyalkai ifjúság dallal és tánccal köszöntötte településünk sokat megélt tagjait. Simon Péter szakácstudományának köszönhetően ugyancsak jóízű estebédet költhettek el a jelenlévők, melyet oldott hangulatú beszélgetés követett. Önkormányzatunk képviselőtestülete ez alkalomból egy dallal lepte meg a kedves kis öregeket.



## Penderedős változások

*Az idén érett meg a helyzet arra, hogy komolyabban átgondoljuk szervezetünk vezetését. Az évek alatt „kijöregedett” táncosaink szülei már nem tudtak aktívan részt venni a mindennapi feladatokban, ezért úgy éreztük, hogy aktualizálnunk kell a személyi feltételeket. Időközben komoly érdeklődés mutatkozott a felnőtt korosztály irányából. Így verbuválódott a térségből egy 20 fő körüli létszámmal működő népi kultúra iránt érdeklődő csapat.*

*Leköszönő tisztségviselők:*

*Fél Zoltán elnök*

*Molnárné Marcsi ügyvivő*

*Farkasné Judit ügyvivő*

*Megválasztott tisztségviselők:*

*Szendi Róbert elnök*

*Fazekas Istvánné pénztáros*

*Viszló Lászlóné titkár*

*Kovácsné Pingiczer Eszter ügyvivő*

*Kert Ágota ügyvivő*

*Némethné Koczka Erzsébet ügyvivő*

*Molnár Zsófia ügyvivő*

*Pintér Nikolett ügyvivő*

*Az elmúlt évben több nyertes pályázatról is beszámolhatunk. Nagy részüket működésre, játszóházra, helyi újságra nyertük el. Többek között az egykori iskola hátsó termének teljes felújítása is ennek keretében zajlik. Legutóbbi programunk a megújult kultúrházban Novák Ferenc filmvetítéssel egybekötött előadása volt, melyet táncház követett. Sajnos a helyi érdeklődők száma jóval kisebb volt, mint a térségből és Győrből kijutazók száma.*

*Továbbiakban is igyekszünk érdekes, színvonalas és széles rétegeket megmozgató kapcsolódást biztosítani egyesületünkkel.*

*Boldog Karácsonyt kívánva: Viszló Lászlóné titkár*



2011. december 8-án nyílt meg **Tanai Guzorán Anna első önálló kiállítása.**

A nagyszámú érdeklődők előtt Kara Ákos országgyűlési képviselő nyitotta meg a tárlatot. Az alkotót és munkáit Kustán Melinda textiltervező iparművész méltatta:

Tanai Péterné, lánykori nevén Guzorán Erika Anna Bonyhádon született bukovinai székely családban. Tanulmányait Pécsen, Szombathelyen, Kaposváron végezte. Alkotó tevékenységét az iparművészet, azon belül is a textil műfaja jellemzi. A szövött anyag iránti tiszteletet és szeretetet már gyermek korában, nagyszüleitől megtanulta. Formavilága elvont, ritkán



alkalmaz konkrét megjelenítéseket. Színhasználata változatos. Munkái finom, bensőséges tónusaival gazdag érzélemvilágot, kontrasztjai erejével elmélyült gondolatiságot hordoz. 15 éve szerepel csoportos kiállításokon, mely idő alatt több díjjal is kitüntették.

Az alkotó – mintegy 20 év munkáját felölelő képző- és iparművészeti anyagából összeállított – tárlata 2012. január 15-éig látogatható, a Városi Művészeti Múzeum Nefelejcs köz 3. alatti Váczi Péter gyűjteményében.



# Meghívó

*A Páskom Kulturális Egyesület szeretettel meghívja Önöket*

*december 18-án vasárnap 17 órától elhangzó*

*hagyományos Adventi Koncertjére a nyalkai katolikus templomba.*

*A Lázi-i közreműködőkkel közösen megtartandó koncertünk bevételével,*

*Egyesületünk jövő évi programjainak költségeit kívánjuk kiegészíteni.*



*Megnyugvást az Adventben, békességet Karácsonykor, bőséget az Újlesztendőben*

Szerkeszti: A Páskom Kulturális Egyesület. Felelős: Tanai Péter

Megjelenik: negyedévente, 200 példányban.

e-mail: paskom@freemail.hu